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PALÓ C  FÖLD
Szocializmust hozó szabadságunk születésnapja — nemzeti ün

nep. Része a megújulást, haladást és igazat akarók köszöntésének, a 
márciusi ifjakra, a tizenkilencesekre is emlékező ünnepségsorozat
nak, a három tavasz ünnepének.

Sajátos ízük, hangulatuk van a felszabadulás évfordulóját kö
szöntő rendezvényeknek, hiszen millióknak személyes élmény a tör
ténelmi sorsforduló minden nagy (és az idők távolából jelentékte
len, de akkor igenis fontos) mozzanata. Van, akinek 1945. április 
4. azt jelentette, hogy megszűnt „bélyeges” ember lenni, szabadon 
vallhatta hitét, meggyőződését; s vannak, akiknek először békét,

őszintébb, emberibb, küzdelmes és értelmesebb hétköznapokat, de 
mindenképpen átélt, munkával, harccal, jelenléttel hitelesített tör
ténelmi pillanatokat idéznek a megemlékezések. De vannak sokan 
(a dolgok rendje szerint egyre többen), akiknek 1945. április 4: 
történelem — úgy, ahogyan a ma negyven-ötvenéveseinek volt 1919. 
Azok, akik egyidősek a felszabadulással — felnőtt emberek, olya
nok, akik pályát és párt választottak, akik nemcsak készülnek új 
világot teremtő feladataikra, hanem napi munkájukkal formálják, te
remtik világukat. Felnőttek — ahogyan felnőtt szocialista társadal
munk. Felnőttek, akiknek tankönyvi ismeret, vagy idősebbek visz
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sza emlékezéseiből, történeteiből félig értett, izgalmas múlt ebből a 
harmincegy évből jó néhány. Ma már érettségi előtt áll, most ta
nulja közelmúltunkat az a nemzedék is, amely 1956 után született. 
Számukra gyakran nehezen érthető, miért kavarnak szenvedélyes 
vitákat a „fényes szelek” , miért tapsolnak hosszan azok is, akik
nek nem volt hozzá kedvük. Inkább sejtik, mint értik azoknak a 
felnőtteknek torok-köszörülős zavarát, akik kisgyermekükkel az Űt
törővasútra ülnek, a KISZ-táborban „sóderoló” fiataloknak ma már 
a „zakatolás” — legenda...

Az egymásra sorjázó nemzedékek történelemszemlélete — éppen 
élményviláguk különbségei folytán — különbözik árnyalatokban. 
Még azoknak a nemzedékeknek az esetében is igaz ez. akik egy 
nagy korszak gyermekei, akiket csak néhány év választ el egymástól 
— mert az elmúlt harminc évben minden esztendő kínált egyedi, 
izgalmas, távlatokban is történelmi jelentőségű élményeket.

Mindezt a felszabadulás ünnepére készülve a most felnövekvő 
nemzedékek történelemszemlélete, múlt-ismerete szempontjából ér
demes újra végiggondolni. Diákok, vagy dolgozó fiatalok beszélgeté
sei igazolják: többségükben pontosabb a kép a kiegyezésről, mint a 
fordulat évének politikai körülményeiről, sokuknak többet mond az 
érdekegyesítés, a Védegylet fogalma, mint az első hároméves terv, 
a koalíció, vagy a „vas és acél országa” .

De érdemes ezt végiggondolni a probléma megoldása miatt is. 
„A  mi időnkben” kezdetű magyarázó-oktató monológok ezen 
ugyanis éppúgy nem segítenek, mint a személyes élményekre apel
láló, romantikus-nosztalgikus visszaemlékezések. Az egyiket nem 
hallgatják meg, a másikat nem értik meg, vagy félreértik a ma 
felnövő nemzedékek.

Társadalmi érvényű tények és a kor lényegét kifejező emberi 
mozzanatok képesek megértetni: mai világunk, minden gondunk és 
sikerünk nemzedékek közös munkájának eredménye, örökségünk és 
távlataink fogják egységes egészbe az elmúlt három évtizedet. Ez a 
közelmúltra vonatkozó történelemszemléleti probléma nem ideológiai 
jelentőségű kérdés csupán, s aligha szűkíthető le a történelemtaní
tás szakmai-metodikai problémáira. Nevelési kérdés — de társadal
mi méretekben megoldandó nevelési feladat.

Az együttélő generációk napi konfliktusai, jelenünkről, a megtett 
útról kialakított vélemények különbségei, az igényekben, értékeink 
megbecsülésében mutatkozó eltérések egyik forrása is itt keresendő. 
A  mindig többre, másra törekvő ifjú nemzedékek törekvéseit a 
közelmúlt, a szocialista örökség alaposabb ismerete hitelesítheti 
igazán.  

De fontos ezen a téren mutatkozó hiányok pótlása azért is, 
mert a mai első szocialista nemzedékek egyik jellemző vonása az 
igény szűkebb világunk, társadalmi helyzetünk alapos ismeretére, a 
beleszólásra, az alkotásra és alakításra. Ezt az igényt felelősséggel, a 
kor követelményeinek megfelelően csak folyamatok, tendenciák 
alapos ismeretével, múltunk, erőfeszítéseink, kudarcaink és sikere
ink tanulságaival együtt lehet kielégíteni.

A  ma ifjú nemzedékei, a holnap építői számára a tudatos cse
lekvés feltétele: értékeink becsülete, gondjaink reális számbavétele. 
Ennek alapján oldhatják csak meg a feladataikat. Ehhez, elsősor
ban ehhez kell az elmúlt három évtized gazdagabb, reálisabb isme
rete. De ahhoz is elengedhetetlenül fontos, hogy ezeknek a nem
zedékeknek hazaszeretet-élményében a szülőföld, a táj, a kultúra 
mellett a dolgozó, a szocialista Magyarországért dolgozó ember még 
nagyobb, még fontosabb helyet kapjon.
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